

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lonjeta, número 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XI

PALMA DE MALLORCA

Sábado 11 de Diciembre de 1920

Núm. 3.560

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

## Hacia la selva

Después del reciente asesinato de Laya, plumas fáciles a las hipótesis dieron por cierto que los autores de este nuevo crimen deben pertenecer al Sindicato libre, ya que no es lógico que dispararan sus armas contra su abogado defensor del Sindicato rojo. No desdeño el argumento; pero no se olvide que en todas las revoluciones y en los estados revolucionarios han sido víctimas de los discípulos los maestros. No cayeron únicamente en el cesto de la guillotina las cabezas ensangrentadas de los acusados o sospechados enemigos de la Revolución en Francia; también rodaron las de sus hombres representativos, y de fijo que no estarán muy seguras en Rusia las de Trotski y Lenine.

No se puede juzgar definitivamente por las apariencias o por los indicios. Pocas noches ha fué apedreada aquí la Casa del Pueblo, y grupos de trabajadores henchían los aires, gritando: «Nos están engañando! ¡Nos están engañando!» Cualquiera diría que esos trabajadores eran obreros libres o pertenecientes a alguna Asociación católica. Pues no era así. Tratábase de obreros que tienen por jefes a los de la Casa del Pueblo, que están domiciliados societariamente en ella y que para ocuparse en la marcha de la huelga de panaderos habían concurrido allí. Discutieron, se acaloraron, se enzarzaron, se injuriaron y los menos ovejunos se echaron a la calle dispuestos a lo que fuera menester. La fuerza pública tuvo que salirles al paso y disolverlos violentamente. Juzgando desde lejos, por las apariencias y con datos incompletos, ¿quién diría que unos socialistas se revolían irritados contra otros? ¿No sería más lógico pensar que eran enemigos de los socialistas los que apedreaban la Casa del Pueblo y acusaban de falsarios a sus caporales?

Todo esto lo que demuestra es que hemos llegado a una situación imposible. La disciplina no existe en ninguna clase social. El orden jerárquico está quebrantado. La autoridad material y moral, relajada. Todo se quiere lograr por la violencia y por la imposición. No queremos la dictadura, y todos procedemos como dictadores al dictado de nuestras pasiones, de nuestros rencores, de nuestros egoísmos. Esta es la verdad. El Cristianismo convirtió la selva en jardín, y el jardín en poblado, y en ciudad los pueblos; y ciudades y naciones, como fundidas de nuevo y vaciadas en el troquel de la unidad religiosa, moral y civil, en gigantescas hermandades defensoras y propulsoras de la civilización. ¡Tenían todos los individuos y todas las colectividades un Padre común en el cielo y en la tierra! Ahora sucede todo lo contrario: estamos divididos, estamos atomizados por el odio, y bajo su inspiración regresamos a pasos agigantados hacia la selva...

Miguel Peñafior

Madrid, Diciembre de 1920.

## Anuncio

La agencia de transportes UNIVERSAL EMBALADORA avisa a sus clientes que el día 16 del corriente termina el plazo para recoger las participaciones de lotería, que dicha agencia reparte gratis a sus clientes.

Al mismo tiempo se anuncia que por haberse extraviado quedan anulados los talones núms. 87 y 89 de dichas participaciones.

Palma 9 de Diciembre de 1920.—Corresponsal.

## LEÑA Y CARBÓN

Para comprar una buena partida, se admiten ofertas en el Depósito de viveres de la Comandancia de Artillería. Dirigirse al Capitán Administrador, Palacio, 48.

## Protesta farisaica

El diario «ABC» considera un ultraje a la nación la huelga general tramada por socialistas y sindicalistas y añade: «Todos los criminales terroristas han tenido la solidaridad y el amparo de la organización obrera; no sólo del sindicalismo allí en Barcelona, en Zaragoza, en Bilbao, en Sevilla o en Valencia, sino aquí, en Madrid, cuando era menester, por parte de la Unión general y del Directorio socialista; y tampoco entre políticos y periódicos burgueses les ha faltado el concurso de los que ninguna ocasión encuentran mala para sus generosas labores.»

El método ha sido éste: condenar por mera fórmula los crímenes impunes para despistar a la opinión pública sobre la gravedad y los medios de la organización terrorista; proteger denodadamente a los criminales cuando se los capturaba; cumplir con una rutinaria lamentación ante la cifra espantosa y creciente de los asesinatos; en cogerse de hombros o difamar a la Policía ante el inevitable fracaso de los recursos normales en la represión de lo anormal; oponer a cualquier intento de medidas excepcionales un alarido de dolor que no arrancaba el número terrible de las víctimas... Últimamente han acentuado un poco su protesta farisaica por la agravación del mal. ¡Dos terroristas, nada menos! Uno solo, el que ya existía, era bastante para afrentar al país. Parece que la más urgente atención del Gobierno debería encaminarse a dejar siquiera el terrorismo en sus primeras proporciones, reduciéndolo a los intereses creados por la banda roja. ¿No es eso?

Y ahora, porque el gobernador de Barcelona aparta de la ciudad a 36 sujetos, ya más que peligrosos en peligro, en vez de obligarlos a pasear por las Ramblas, las organizaciones obreras que obedecen a la Confederación sindicalista y a la Unión socialista van a producir el enorme trastorno de una huelga general. Esto ya es la solidaridad confesada y la complicity manifiesta con el terrorismo. Veamos como responde el país al ultraje.

DE GRECIA

## Cómo fué derrotado Venizelos

De una carta enviada desde Atenas al importante diario «La Gaceta del Norte», por su corresponsal señor Altoaguirre, copiamos la siguiente interesante parte:

«Somos muchos los que estamos contemplando asombrados el resultado de estas elecciones que tenían el carácter de Constituyentes.»

Creíamos en un triunfo rotundo de Venizelos.

Cuando éste aseguraba: «De 368 diputados, lo menos 300 serán para mí», no lo dudábamos.

¡Eran de ver las espléndidas manifestaciones venizelistas que recorrían las calles de todas las ciudades!

Bien es verdad que hemos dejado pasar por alto que Venizelos tenía sometido el país a una completa dictadura militar que perseguía a todos los enemigos del sistema gobernante.

¿Qué necesidad había de esas precauciones y ese rigor si tan inmensa mayoría de ciudadanos sostenía al Gobierno?

Nunca nos lo preguntamos y debimos hacerlo. Ahí están los hechos.

El día de la elección ha sido impresionante.

Estaba descontado el triunfo de Venizelos.

A medida que la elección avanzaba creímos que el éxito se afianzaba más.

El aspecto de los colegios electorales ciertamente era pintoresco.

No se oían más que aclamaciones venizelistas, no se veían más que emblemas gubernamentales.

¡Pobre exrey Constantino! ¡Cómo le habían olvidado quienes hace pocos años tanto le vitoreaban!

Coches, automóviles, llevaban un ancla, signo venizelista.

Los grupos gritaban hasta enronquecer «¡Anghyra!», grito de guerra de los venizelistas.

El ramo de olivo de los constantinistas, su grito «¡Eliá!», no se oía en toda la ciudad.

Y esta se despojoba para votar.

En las puertas de los colegios las cosas de electores eran interminables.

Podiais mirar a sus solapas; en ellas encontrarais el «ancla». Para algunos esto no era bastante; lo acompañaban de un retrato de Venizelos. A otros les parecía poco llevarlo en diminuta efigie, y al cabo de largos palos levantaban grandes retratos del libertador, con un poco grotescos adornos. Demostraban que se puede ser venizelista y tener muy mal gusto.

Ciertamente, eran de paciencia heroica estos griegos. Había quien tenía que estar cuatro horas en la fila para conseguir votar. Sin duda la identificación de los electores se llevaba con extraordinaria calma. Eran muy minuciosos estos presidente electorales.

¡Qué protestas no se hubiera producido en España de ocurrir otro tanto!

Aquí se limitaban a entretejer las horas dando potentes voces: «¡Anghyra!» «Anghyra!»

Y vuelta a esperar.

¡Cuatro horas! También hubo griegos que acaron por rendirse.

Estos atenienses habían ido con gran decisión a votar, anhelaban la consolidación de Venizelos, pero cansados de esperar se decían: «¡Si hay votos muy de sobra! ¡Si sólo votan nuestros amigos!»

Así podía decirse, porque raro era el elector que al ir a entrar en el colegio electoral no lanzaba antes un potente «Anghyra!»

Luego en las calles, en las terrazas de los cafés.

Todos se abrazaban, todo era vitores en honor de Venizelos, aclamar los retratos del «hombre providencial de Grecia».

Las campanas de las siete de la noche anunciaron el fin de las votaciones.

—Es nuestro triunfo—decía uno de los ministros.— Tendremos nuestros 500 puestos.

«¡Anghyra!» «¡Anghyra!» Es el triunfo brillante, ruidoso, avasallador.

Media hora después se van conociendo resultados; son unos 700 votos para Venizelos; unos 200 para Gounaris. Es esa la proporción en todos los colegios.

La casa del presidente, en la calle Licabet, está invadida de ministros, personajes liberales, periodistas.

—Es el triunfo que habíamos calculado—dice el presidente, que está radiante de alegría.

Siguen llegando datos de la victoria.

Han pasado dos horas.

En las calles se escuchan unos gritos extraños, se disparan tiros de júbilo, se corre la pólvora. En casa de Venizelos hay un cierto desconcierto.

Aquellos grupos de la calle, cada vez más nutridos, cada vez más bullangueros, no aclaman a Venizelos, dicen: «¡Zito Kumbaros!» (Viva nuestro padrecito, que es como se llama a Constantino).

¡Traición!, se dice en casa de Venizelos. Nos han engañado.

Aquellas cifras de las votaciones eran falsas. Aquellos electores que llevaban el anejo como divisa eran constantinianos. Ellos gritaban al entrar: «¡Viva Venizelos!» Pero en la urna lo hacían en favor de Gugaris.

Ya hemos visto unas elecciones en un país báltico. Siempre tuvimos el mismo concepto de estos países. Venizelos lo olvidó sin duda. Creyó que bastaba con esposarles las manos, pero las manos les quedaron libres para emitir el sufragio. Si él hubiera llegado a sospecharlo, quizás se las hubiese cortado.

Tal vez le aproveche la lección a Constantino.

## La inlelectualidad católica

Con mayor esplendor que desde hace muchos años, ha inaugurado el nuevo curso académico la Universidad católica de Budapest, fundada en el siglo XVII por el sabio jesuita Cardenal Pazmany. A la festividad solemne asistió el Nuncio de Su Santidad, los archiducos José y José Francisco, el ministro de cultos y una concurrencia tan selecta como numerosa.

La lectura de esta noticia, reseñada extensamente por el gran diario católico «L'Osservatore Romano», nos hace recordar la frecuencia con que del extranjero nos vienen nuevas de la pujante actividad de los intelectuales católicos. Un día es la creación de escuelas de propagandistas en los Estados Unidos, después otra en Bergamo, otra hace poco en Lieja; otro día es la fundación de una Universidad católica en Milán; la organización de cursos de conferencias y de estudios sociales por la Unión po-

pular italiana; la asamblea reciente de la Unión católica de estudios internacionales en París; la celebración de una semana social por los estudiantes católicos belgas; la exposición de un proyecto de Código del trabajo por los católicos cubanos; los continuos Congresos de juventudes católicas y Sindicatos cristianos; la profusión de publicaciones, revistas, libros y folletos de propaganda... ¡En que doloroso contraste todo ello; con la titubeante y escasa actuación de la intelectualidad católica española!

No hemos de ser nosotros quien regatee méritos a los que algo hacen en ese terreno; antes somos los primeros en aplaudir y animar a los que, en medio de la general apatía, se esfuerzan dentro del campo masculino y femenino por llevar adelante algunas iniciativas generosas. Pero esos elementos, valiosos en calidad, son escasos en número y en medios de acción, por la pasividad lamentable de la mayoría.

Especialmente dentro de la enseñanza oficial y privada, la indolencia es casi general. Fuera de las aulas, ¿qué muestras de vida da el profesorado, qué esfuerzos realiza por la organización de la tan deseada y tan necesaria extensión universitaria, por la renovación de métodos y abolición de rutinas estériles? ¿Y a quién mejor que al profesorado, incumbe la misión de promover y encauzar la actividad intelectual?

La mayor inminencia de los peligros, ya que no la mayor urgencia de las necesidades, ha sido acicate sin duda, que ha intensificado la acción intelectual de los católicos extranjeros. Sería muy triste que los intelectuales católicos españoles, cerrando los ojos a las advertencias y ejemplos que nos vienen de fuera esperasen el instante del peligro supremo para sacudir su cargo.

ESTADÍSTICA INTERESANTE

## El coste de la vida

En Italia, como en 1914, y en Francia, más barata

Dice «El Debate»:

De la revista milanese «Civitas» transcribimos los siguientes datos relativos al coste de la vida en Italia:

Supuesto en 100 el coste de la vida en Julio de 1914, en Junio de 1920 habría sido según el siguiente índice:

Italia, 400; Francia, 275; Inglaterra, 258; Bélgica, 361; Dinamarca, 251; Holanda, 209; Noruega, 511; España 193; Suecia, 294; Suiza, 257; Estados Unidos, 212.

Teniendo en cuenta el cambio italiano en la misma fecha de Junio de 1920, un italiano que adquiriese mercancías en el extranjero pagaría de más, respecto de lo que pagaba en Julio de 1914:

Con relación a Francia, 375 por 100; idem a Suiza, 790 id. id.; idem a Inglaterra, 710 id. id.; idem a Bélgica, 515 id. id.; idem a Dinamarca, 490 id. id.; idem a Holanda, 612 id. id.; idem a Noruega, 650 id. id.; idem a España, 650 id. id.; idem a Suecia, 755 id. id.; idem a los Estados Unidos, 680 id. id.

Comparando las anteriores tablas en consideración a la diferencia del valor adquisitivo de la moneda de cada país en Julio de 1914 y en Junio de 1920, se obtendrán las cifras que expresan realmente el aumento del coste de la vida. Son las siguientes:

Suiza, 197,5; Suecia, 185,75; Inglaterra, 177,50; Estados Unidos, 170; España, 169; Noruega, 162,50; Holanda, 155; Bélgica, 129; Dinamarca, 122,50; Italia, 100; Francia, 91,50.

De donde resulta que la vida cuesta en Suiza casi el doble de lo que cuesta en Italia; que en Italia no ha encarecido con relación a 1914, y que en Francia está más barata, que en esa fecha, «siempre considerando», dice «Civitas», las cosas en atención al valor de la moneda en Italia, esto es, a la relatividad del coste de la mano de obra de los países que podrán llegar a ser nuestros competidores.»

## Asistencia Palmesana

Los señores socios de la misma que desean asistir a la velada que se celebrará en el local social el día 13 del actual a beneficio del «AGUINALDO DEL SOLDADO» en África y disponer de localidad para sí y señoras que gusten acompañar se servirán pasar cuanto antes por Secretaría a encargadas, con el bien entendido de que una vez agotadas no se admitirán reclamaciones.

Palma 1.º de diciembre de 1920.—El Secretario.—Antonio Garau Vidal.

## ¡Esos intelectuales!

La candidatura de Unamuno

Un periódico que no puede ser tachado de reaccionario, «La Publicidad», de Barcelona, publica las siguientes sabrosas líneas:

«El señor don Miguel Unamuno que presenta su candidatura por Bilbao, ha definido ya, a pesar de ser tan poco amigo de definiciones, la significación con que aspira a la representación popular. Dice el señor Unamuno que se siente tan republicano como socialista. Algún día mostraremos lo paradójico que resulta ligar conceptos tan esencialmente antitéticos que tan frecuentemente se combinan. Y agrega el señor de Unamuno, este democrata que como otros muchos jamás se olvida de la partícula indicadora de nobleza, que votaré a él significa votar contra la monarquía y contra todas las plutocracias. El señor de Unamuno descuida de dejar bien sentada que su odio a la plutocracia comprende igualmente a la plutocracia monárquica que a la republicana.»

Es curioso que los intelectuales españoles cuando invaden, casi siempre estrepitosamente, el campo de la política cuiden de significar contra qué van, pero que raramente anuncian una aportación positiva y concreta de valores perfectamente definidos. El señor de Unamuno irá al Parlamento, si los electores bilbaínos depositan en él su confianza, a realizar una labor cuyo carácter preferimos silenciar, pero que desde luego no tendrá nada de constructiva. Claro está que hay muy poco de constructivo en la total obra del exrector de la Universidad de Salamanca.

Es triste cosa que los intelectuales españoles se caractericen la política por ser un factor de negación siempre y de subversión estéril casi siempre.»

DE AGRICULTURA

## Aprovechamiento de la humedad

Las pérdidas que experimenta el agua que en el suelo penetra son debidas sea a la infiltración o descenso, por saturación de las capas inferiores, hasta alcanzar el nivel hidrostático, sea a la evaporación directa que en la superficie del terreno se produce, sea, en fin, a la que la planta misma determina en virtud de funciones fisiológicas especiales.

Sabemos que el cultivo apropiado y persistente de la superficie del suelo permite reducir considerablemente las que a la evaporación se deben; veamos si es posible aminorar las que la planta misma produce.

Por la transpiración, la planta hace pasar a la atmósfera bajo forma de vapor una cantidad de agua procedente del suelo, en proporciones que varían según la influencia más o menos directa de determinados factores. La temperatura, la radiación solar, los vientos más o menos enérgicos, el grado hidrométrico del aire, hacen sentir su influencia sobre ella sin que nos sea posible modificarla eficazmente. La presencia en el agua del suelo de grandes cantidades de las substancias que las plantas necesitan como elementos nutritivos de como resultado la disminución sensible de esta importante función.

La producción de un kilogramo de materia vegetal seca haría necesaria según las investigaciones de Haberland y de Hellriegel, la evaporación por la planta de un peso de agua que podría ser estimado en 254 Kgs. para el trigo, 234 para las habas, 310 para el trebol, etc.

Pero a igualdad de los restantes factores puede asegurarse que cuando las plantas se encuentran en presencia de una solución nutritiva completa, es decir, de una solución conteniendo todos los elementos nutritivos esenciales y en las debidas proporciones, la transpiración disminuye considerablemente. Las experiencias de Woodward sobre esta función han puesto de manifiesto que la producción de un peso determinado de materia vegetal exige menor cantidad de agua cuando la solución nutritiva del suelo alcanza una debida concentración y contiene todos los elementos necesarios al crecimiento de las plantas.

Investigaciones debidas a Buergerstein han demostrado también que cuando se añade una substancia ácida al suelo o a la solución en que la planta se desarrolla, la transpiración aumenta considerablemente, pero que la adición de una base acarrea como consecuencia una

importante disminución de la cantidad de agua evaporada.

Estas observaciones ponen palpablemente de manifiesto la beneficiosa influencia que el empleo adecuado de los abonos químicos puede producir en aquellas regiones cuyos suelos contienen humedad poco abundante y explican el porqué, en años de pertinaz sequía, aquellos campos que fueron objeto de una fertilización completa y adecuada a sus condiciones produjeron cosechas remuneradoras, mientras que estas fueron nulas o insignificantes en los defectuosamente abonados.

La conservación y acrecentamiento de la fertilidad del suelo aparece en estas condiciones con toda su importancia, ya que determina en forma manifiesta ser el medio por el cual sería posible obtener un rendimiento suficiente sacando partido de una cantidad de agua del suelo relativamente reducida. El empleo de los abonos minerales en fórmulas completas, es decir, capaces de proporcionar la potasa, el nitrógeno y el ácido fosfórico en proporciones tales como la naturaleza del suelo y las exigencias de los cultivos, las reclaman, la utilización de materias fertilizantes susceptibles de acrecentar la cantidad de substancias básicas a la vez alimentos indispensables de las plantas, tales las diferentes sales potásicas, proporcionan un medio eficaz de reglamentar y hacer más completo el aprovechamiento de la humedad del terreno en beneficio de las cosechas que de él pretendemos retirar.

Agromonte

Ante el actual momento

## La voz de la Cámara de Comercio

Interesante documento

La Cámara de Comercio de esta ciudad ha publicado un documento, del que hemos recibido un ejemplar, dirigido a sus electores, sobre el actual momento por que atraviesa Mallorca. Es un documento interesante que merece ser conocido. Dice así:

«Ante el estado actual de las cuestiones sociales en España y ante las consecuencias que para Mallorca se derivan de la constante desatención de que viene siendo objeto por parte del Gobierno, desatención que culmina en hechos recientes de importancia notoria, entiendo esta Cámara que es no sólo derecho, sino deber en ella, marcar una orientación que evite o aminore, por lo menos, el estado actual.

No se oculta a esta Cámara que, para la prosperidad y desarrollo de esta Isla, sería conveniente una profunda descentralización que facilitara a los mallorquines mismos el alivio de las necesidades que no resuelven en el Madrid oficial; pero, constreñida la Cámara a no hacer labor política, sólo podría actuar en un sentido, del cual es ejemplo adecuado la petición del Concerto económico con el Estado.

Mas, al hablar de este asunto, no puede olvidarse en diferentes ocasiones ha colaborado esta Cámara y ha desarrollado campañas que no sólo han sido infructuosas en cuanto a la concesión del fin deseado, sino que ni tan sólo han merecido el apoyo de aquellas entidades que más directamente debían interesarse en este asunto; y por estas razones, y sin perjuicio de emprender la Cámara en momento oportuno nueva campaña, renuncia en estos instantes a reanudarla.

El estado actual de la Nación Española es una de tantas consecuencias producidas por la contienda mundial que ensangrentó florecientes regiones europeas; más no se puede olvidar que este mismo conflicto hizo posible en España el florecimiento insospechado de muchas industrias.

Estas industrias, cuyos beneficios en realidad no eran debidos a la mejora de los factores integrantes de la producción, sino a causas externas y temporales, no encontraron en el Estado el régimen fiscal adecuado, ya que, si hubo un Ministro que presentó a las Cortes un proyecto de tributación por aquellos beneficios, tuvieron aquéllas valedores suficientes para que no prosperara.

Las industrias de referencia, que durante la guerra vieron acrecentados sus beneficios en cifras fabulosas, ven hoy como van desapareciendo tan halagüeñas perspectivas, y dándose cuenta de haber llegado el momento, no sólo de no ganar tanto, sino tal vez de perder, a causa de la competencia que han iniciado las industrias, basadas en la importante baja de primeras materias, y de un modo particular en los artículos de vestir, que prometían augurar para un plazo no lejano un abaratamiento notable en este importante aspecto de la vida, han acudido aquellos industriales al Gobierno y de un modo rapidísimo, sin consultar ni siquiera a los organismos adecuados para ello, han obtenido un aumento en las tarifas arancelarias que se eleva en casi todos los casos a un 50 p. 100, teniendo que realizarse el pago de éstos en oro, lo que aumenta el 50 p. 100 de los derechos totales y hace imposible toda perspectiva de abaratamiento en los artículos de vestir.

Otro de los importantes problemas que ha planteado la postguerra es el de

la organización deficiente de los servicios ferroviarios con una intervención directa por parte del Estado; y éste, entretanto que espera poder dar cima definitiva a esta cuestión, va concediendo anticipos a las Compañías, anticipos que, en definitiva, habrán de satisfacer cuantos se preocupan de aumentar la riqueza nacional, como se puede colegir recordando lo sucedido con el aumento de la Contribución Industrial y de Comercio, cuyo proceso entiende esta Cámara conveniente mencionar.

El Ministro de Hacienda, persiguiendo el deseo de acrecentar los ingresos del Tesoro, presentó a las Cortes un proyecto por el que se gravaba a la Contribución Industrial y Comercial en un 30 p. 100 y la Territorial en un 20 p. 100. Fué aprobado en el Congreso, pero al discutirlo en el Senado (en cuya composición figuran los principales propietarios), se desechó el aumento que se proponía sobre la contribución territorial, traspasándolo a la Industrial y Comercial, que quedó así gravada con un aumento del 50 p. 100, ampliable hasta el 60 p. 100; quedando, en cambio, sin gravar, la tributación territorial.

En cuanto a problemas de carácter local, se limita esta Cámara a recordar la manera cómo es tratada Mallorca por el Gobierno, y enumerando sólo las principales cuestiones pendientes, serán bastantes para que se avive el recuerdo de las desatenciones e incumplimiento de promesas de que somos objeto: Comunicaciones marítimas, Importación de harinas, Carreteras.

Ante hechos tales como los que quedan relatados y, ante el dominio excesivo que tiene el factor Capital en España, cree esta Cámara que es hora de levantar la voz, con la autoridad que le da la representación que ostenta, para dirigirse, no al Gobierno, que no nos atiende, sino a aquellos que han de representar a Mallorca en el Parlamento próximo a elegirse, y solicitar de ellos que, de modo explícito y haciendo abstracción de gremios políticos, recaben del Gobierno lo siguiente:

La promulgación de leyes de carácter social que dejen establecido y asegurado el equilibrio que debe existir entre el capital y el trabajo, para la mayor y mejor eficacia de la producción nacional.

En cuanto a problemas locales, que no se resignen los futuros representantes en Cortes de Mallorca a solicitar y no obtener, como viene sucediendo, las mejoras que toda provincia tiene derecho a que le sean otorgadas y que la nuestra va viendo cómo, de manera casi sistemática, se le dejan de conceder.

Cree esta Cámara que con esta situación responde a las aspiraciones de los intereses que representa, y en el caso poco probable de no conseguir aquélo, cuya falta es la causa de esta actitud, consideraría la conveniencia de consultar a los elementos representados, para, en su caso, apelar a otras medidas que esta Cámara sentiría tener que aconsejar.

Palma, 6 de Diciembre de 1920.—El presidente, Miguel Salom.—P. A. de la Cámara: El secretario interino, Antonio Vidal Vaquer.

## Sociedad de San Vicente de Paúl

(Conferencias)

Se avisa a todos los señores socios de las Conferencias de Palma, activos, honorarios y suscriptores, que mañana, domingo, se celebrará la comunión general y reunión reglamentaria en la iglesia de la Misión a las ocho de la mañana y cuatro de la tarde, respectivamente. Se replica la asistencia.

El Secretario.

## Notas de Sociedad

Enfermos

Se hallan enfermos, guardando cama, los redactores de «La Almudaina» don Pedro Peyró y don Jaime Ferrer Oliver. Deseámosles pronto y total restablecimiento.

De viaje

Ayer llegaron de Alicante, a bordo del vapor «Mallorca», don Juan González y señora, don Vicente Ibarra, don Fernando Blanes, don Rafael Vassallo y familia, don Antonio Garau y el joven don Guillermo Ramis de Ayreñor.

De Ibiza, en el mismo buque, llegaron don Francisco Verdura, don Antonio Medina, don Antonio Alcover y don Higinio Perlasia.

También llegó de la vecina isla el Rdo. Padre Aniceto.

—Esta mañana ha llegado, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el Excmo. señor Conde de Sallent, quien procede de la Corte.

En el mismo buque ha llegado don Joaquín Aguiló, acompañado de su señora esposa doña Rosa Aguiló.

También ha venido el teniente Vicario General Castrense jubilado don Jaime Martorell.

Igualmente ha llegado el doctor don Juan Muntaner y su hijo Gabriel.

En el rápido han venido los jóvenes don Felipe y don Fausto Morell Villalonga, don Clemente Verdaguera, don Eugenio Molina, don Tomás Castro, don Julián Salom, don Nicolás Cortés, don José Bertrán don José Bonet, don Magin Marqués y don Sebastián Mesquina.

Ante las elecciones

## La proclamación de candidatos

Don Fernando Weyler se retira

Mañana, domingo, se celebrará en esta Audiencia, ante la Junta provincial del censo, la proclamación de los candidatos a diputados a Cortes que han de luchar el domingo siguiente por la circunscripción de Mallorca.

Mallorca, como se sabe, elige cinco diputados. Al copo se encaminan, en inteligencia, los partidos, maurista, conservador y liberal, que presentan: los mauristas, a don Antonio Maura Montaner; los conservadores, a don José Socias Gradoli y al señor Conde de Sallent; y los liberales, a don Alejandro Rosselló Pastors y a don Luis Alemany y Pujol.

Los weyeristas han desistido de presentar candidato a don Fernando Weyler, por haber ofrecido el Gobierno a éste, según nos ha manifestado esta mañana el señor Conde de Sallent, que procede de Madrid, una Senaduría por otro distrito.

Ayer circuló el rumor de que, para impedir la aplicación del artículo 29, presentarían candidatos los reformistas y los socialistas. El rumor no se ha confirmado aún.

Como anunciamos, ayer llegó de Ibiza el apoderado del señor Román para proclamar a éste candidato por Mallorca; y encontrará aquí facilidades para poder proclamarlo. Los weyeristas le habían ofrecido su apoyo, pero tal vez resulte un inconveniente, para ello, el ofrecimiento de una Senaduría a don Fernando Weyler.

En Mahón y en Ibiza se celebrará también mañana la proclamación de los candidatos que han de luchar por los respectivos distritos.

Respecto al distrito de Ibiza, la lucha, como se sabe, está entablada entre el ministerial D. Luis Tur Palau, actual Gobernador de Sevilla, y el liberal albista D. Carlos Román.

En cuanto a Menorca, desde luego serán proclamados el Sr. García Parreño, cervista; el Dr. Llansó, republicano, exreformista, exromanonista y, desde hace unos días, albista; y el «compañero» Barrios, socialista. Se daba por seguro que el Sr. Lerroux desistiría de presentar su candidatura por la vecina isla, pero un telegrama recibido ayer aquí asegura, por el contrario, que el jefe del partido radical persiste en su decisión de ir a la lucha por Menorca.

## Teatrales

Principal

Esta noche se estrenará en el Principal la comedia «El Condado de Maireda», de Muñoz Seca.

Baleares

El próximo jueves, día 16, debutará en el Baleares una Compañía ecuestre, integrada por 54 artistas.

Durante la temporada de títeres, cada dos días habrá en el Baleares debuts de nuevos números.

Han comenzado ya los trabajos para convertir en pista el patio de butacas de dicho coliseo.

## El fluido eléctrico

Durant esta mañana la fábrica de electricidad tampoco ha podido suministrar fluido.

¿La causa de ello?

El ferrocarril ha traído hoy el carbón necesario para el servicio; pero, en cambio, se ha tropezado en otra dificultad: los carreteros no se han prestado a transportar el carbón a la fábrica, alegando que el tiempo lluvioso se lo impedia.

El Administrador-Delegado de la Compañía, señor Rosselló, hace gestiones, al escribir estas líneas, para vencer el singular inconveniente opuesto por los carreteros.

## Conciertos

En el Círculo de Obreros Católicos

Hoy se celebrará, empezando a las 6 de la tarde, el primero de los conciertos que tendrán lugar mensualmente, durante la temporada de invierno, en el local del «Círculo de Obreros Católicos» de Palma, bajo la dirección del barítono italiano señor Giovacchini y con la cooperación de sus discípulas doña Ana Villalonga de Morey y señorita Dolores Vila, acompañándolas al piano doña Dolores Gisbert de Bessarar.

He aquí el programa:

Primera parte.—1 C. Franck.—La Procession, por el señor Giovacchini.

2 Puccini.—Michiamano Mimi, ópera Bohème, por la señorita Dolores Vila.

3 Massenet.—Elegie. Oh si les fleurs aïnt de reux, por el señor Giovacchini.

4 Mascagni.—Son pochi fiori. Amicó Fritz, por la Sra. doña Ana Villalonga de Morey.

5 Tosti.—Serenata, por el señor Giovacchini.

6 Ponchielli.—Duo último acto ópera «Gioconda», por la señorita Vila y el señor Giovacchini.

Segunda parte.—1 Lotti.—Pur dicesti bocca bella Krietta siglo XVIII.

## PRIMER ANIVERSARIO

del fallecimiento de la

## SRA. D.ª CELERINA PONS DE CARDONA

ACAECIDO EL 14 DICIEMBRE DE 1919

Después de recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

El martes próximo, día 14, se celebrarán, en la iglesia de la Virgen de la Salud (El Terreno) Misas a las 6, 7, 8, 9 y 10 en sufragio de su alma.

Su viudo D. Melitón Cardona, hijos, padres, hermanos, padre y hermano políticos y demás parientes suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios N. S. y asistir a alguna de dichas Misas.

El Excmo. Sr. Nuncio de S. S. y varios Sres. Arzobispos y Obispos se han dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

## CUARTO ANIVERSARIO

del fallecimiento de

## DON ANTONIO VALENTI Y FORTEZA

A. E. R. I. P. A.

Todas las misas que el lunes día 15 se celebrarán en el Altar Mayor de la iglesia de San Nicolás, se aplicarán en sufragio de su alma.

La familia agradecerá a sus amigos y conocidos que asistan a alguna de ellas.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

2 Puccini.—Un be-di vedremo, ópera Madame Butterfly, por la señora doña Anna Villalonga de Morey.

3 Mario.—Santa Lucía lontana, canción napolitana, por el señor Giovacchini.

4 Gounod.—Cere un Re di Tué, ópera «Faust», por la señorita Dolores Vila.

5 Gounod.—Serenata de Mefistófele ópera «Faust».

6 Mozart.—Là ci darem la mano. Duo ópera «Don Giovanni», por la señorita Anna Villalonga y el señor Giovacchini.

La casa Suau y Casanovas cede gratuitamente un piano marca Aeolian Weber.

## Del mar

De Barcelona ha llegado hoy el vapor «Rey Jaime I».

También ha llegado hoy el vapor «Ciudadela», procedente del puerto de su nombre.

Ayer salió el vapor «Bellver», para Barcelona.

De Cabrera llegó ayer tarde el vapor «Ciudad de Palma».

Mañana es esperado el vapor «Isleño», procedente de Ibiza y Valencia.

De derribada llegó ayer el pailebot «Miramar», que desde Marsella se dirigía a un puerto de la costa de Africa.

Ayer salió el pailebot «Salvador Magro», para Ibiza.

Hoy saldrá el «Ciudadela», para Ciudadela.

## BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—Nuestra Señora de Guadalupe y santa Eulalia de Mérida, virgen y mártir.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Francisco de Asis, dedicadas a la Inmaculada. Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa Mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Fr. Gabriel Tous T. O. R.; se cantará por la Schola Cantorum, la misa del Maestro Thernignon. Terminada la misa se dará la Bendición. Por la tarde, a las cuatro, actos de coro; a las seis, rezo de la corona, meditación, Coronilla de las doce Estrellas, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Felipe Neri, a la Virgen de Guadalupe. Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor, con sermón por el Rdo. P. Bernardo Martorell, C. O. Por la noche después del Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica, predicará el Reverendo Padre Antonio Tomás, de los SS. CC.

En Santa Cruz, fiesta en obsequio de la Purísima Concepción; a las diez, Horas y Misa mayor, con sermón por el Rdo. don Antonio Lliteras, Vicario de la Trinidad.

En la Merced, a las siete de la tarde,

continuación de la novena de Belén, con sermón por el Rdo. P. Antonio Gómez, Mercedario, y concluirá con la Novena de Santa Lucía.

En el Oratorio de Nuestra Señora de la Consolación de Hermanas del Amparo, a las ocho, solemne misa cantada de Comunión general en honor de la Inmaculada Concepción de María.

En la Concepción, fiesta principal de las Hijas de María.—A las diez y media, Oficio solemne que celebrará el Muy Ilustre señor Director. Se cantará la Misa gregoriana, propia de las fiestas de la Virgen, alternando las Asociadas con la Rda. Comunidad de Concepcionistas y predicará el Rdo. don Juan Rotger, Profesor del Seminario. Por la tarde, a las seis, Rosario, visita a la Sma. Virgen con cánticos por las Asociadas, sermón por el Rdo. señor don Juan Tomás, bendición y reserva.

En los Sagrados Corazones, a las cinco y media, después del Rosario, se practicará el solemne ejercicio acostumbrado en honra de los SS. CC. con exposición mayor de S. D. M., sermón por un Padre de la Residencia y canto de la Corona de Oro.

Iglesia de Montesión.—Congregación Mariana de Nuestra Señora del Pilar, canónicamente establecida en esta iglesia.—El domingo, día 12 del actual, a las ocho, se dirá una Misa rezada en el altar de la Congregación, con órgano y cánticos, y se hará el ejercicio propio del día. Acabada la misa, se cantará el himno nacional a la Virgen del Pilar, y luego habrá imposición de medallas a los nuevos Congregantes.

Nota: Este día se puede ganar indulgencia plenaria con las debidas condiciones de confesión y comunión y visitando el altar de la Virgen del Pilar, la cual indulgencia es aplicable a las almas del Purgatorio.

En la misma iglesia, a las siete y media, misa de Comunión general para los Asociados a la Buena Muerte.

Visita.—A Nuestra Señora del Pilar, en Montesión o Sagrados Corazones.

LUNES, 15

Santos.—Santa Lucía, virgen y mártir, y el Bto. Grassi.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Felipe Neri, a la Virgen Inmaculada de Guadalupe. Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa solemne. Por la noche, a las seis, Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Merced, fiesta en honra de Santa Lucía: habrá misas rezadas cada media hora, hasta las diez y media que empezará el Oficio con panegírico de la Santa, por el Rdo. P. Antonio Gómez; después habrá otra misa rezada. Por la tarde, a las seis, después del Rosario, conclusión de la Novena de la Santa.

En la Concepción, a las diez y media, se cantará Misa de requiem en sufragio de las asociadas fallecidas durante el presente año.

Visita.—A Ntra. Sra. de los Remedios, en Sta. Magdalena.

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## DESDE MADRID

### La huelga general en Valencia

Madrid, 11 (1'00)

#### El conflicto de los tipógrafos

Valencia.—El Gobernador se propone convocar una reunión de directores de periódicos para tratar del conflicto de los tipógrafos.

Dos postes derribados.—No fueron los sindicalistas

Valencia.—Ayer, el recio vendabal que se desencadenó sobre esta ciudad, derribó dos postes de los teléfonos urbanos.

En principio, se creyó que se trataba de nuevo atentado sindicalista.

#### Abastecimiento de carnes

Valencia.—Los patronos carniceros sacrificaron en el Matadero, en cantidad suficiente para el abastecimiento de la población.

El transporte de las carnes se efectuó en carros militares facilitados por el Capitán general.

Pidiendo condecoraciones para tipógrafos y tranviarios

Valencia.—El Gobernador civil ha telegrafiado al Gobierno solicitando se concedan condecoraciones a los tipógrafos de «Diario de Valencia», que no secundaron el paro, y a los primeros tranviarios que acudieron a prestar servicio.

#### Apertura de comercios

Valencia.—Los comercios han permanecido abiertos durante todo el día.

#### En el puerto se trabaja

Valencia.—Los obreros del puerto que están desligados del Sindicato único han reanudado el trabajo.

### Grandes inundaciones en Chiclana

Madrid, 11 (1'00.)

#### Cinco casas hundidas

Cádiz.—Comunican de Chiclana que se ha desencadenado sobre aquel término un horroroso temporal de agua.

A consecuencia del mismo, el pueblo y las tierras quedaron inundados.

Cinco casas se hundieron totalmente. El vecindario está consternado.

#### Grandes pérdidas.—A oscuras

Cádiz.—Van recibiendo detalles de las inundaciones de Chiclana. Las pérdidas causadas por el temporal son grandes.

En el pueblo ascienden a cien mil pesetas; y, en los viñedos, pasan de medio millón.

La población por haberse averiado las máquinas de la fábrica de electricidad, se quedó a oscuras.

El vecindario tuvo que usar linternas.

En peligro.—Los presidiarios se salvaron por la azotea

Cádiz.—Muchísimas personas, dada la violencia de la corriente, estuvieron en inminente peligro de perecer.

La hija de los dueños de la fonda «La Custodia» pudo salvarse por una ventana, rompiendo la rejilla.

Los presidiarios se salvaron por la azotea de la prisión donde se les envió ropas y comida.

#### Fuente destruida

Cádiz.—Dicen de Chiclana que, a causa de las inundaciones, ha quedado destruida la Fuente de Salada.

#### Envío de socorros

Cádiz.—Desde el arsenal de la Carraca han sido enviadas a Chiclana lanchas de salvamento y fuerzas del crucero «Extremadura».

### Conferencia de Alcalá Zamora

Madrid, 11 (1'00)

En el Ateneo.—La descomposición de la política y las extremas derechas.

—El régimen constitucional y parlamentario, destruido

En el Ateneo ha dado su anunciada conferencia el político demócrata señor Alcalá Zamora.

Asistió numerosa concurrencia entre la cual abundaban los políticos.

El conferenciante habló sobre: «Proceso de la descomposición de la política actual.»

Dijo que este enunciado da ya la idea de resolución, y afirmó que éste se debe a las extremas derechas y a determinadas instituciones.

Manifestó que cree completamente destruido el régimen constitucional y parlamentario.

Hizo resaltar que éste sólo ha servido para dar carne a la mesocracia y a la plutocracia.

Y declaró que la única salvación de España está en despertar la conciencia moral y educarla.

### Manifestaciones de Dato

Madrid 10 (16'00)

Hacia la normalidad.—La situación en Gijón.—La comunicación del Comité internacional sindicalista.—Visitas.—Las inundaciones de Chiclana

Este mediodía, el señor Dato nos ha recibido, como de costumbre, a los periodistas.

Nos manifestó que siguen siendo satisfactorias en general las noticias que se reciben de provincias las cuales acusan que se va restableciendo la normalidad.

«El Gobernador civil de Barcelona—añadió—comunica que se trabaja normalmente en todas partes, no habiendo ocurrido incidente alguno».

Indicó que de Gijón no se tienen noticias nuevas; pero, como los huelguistas cortaron la luz y no se ha fabricado pan, han sido enviadas a dicha población dos escuadrones de caballería para mantener el orden, caso que se pretendiera alterarlo.

Añadió que el Rey continúa en Santa Cruz de Mudela, sin novedad.

Dijo que todavía no ha recibido el texto oficial de la comunicación que le envía el Comité sindicalista internacional. Añadió que, tan pronto la reciba, le contestará, facilitando la contestación a la prensa.

Dijo que le había visitado el Director del Instituto Geográfico y Estadístico.

Terminó diciéndonos que, en Chiclana, donde han ocurrido grandes inundaciones, han descendido las aguas.

### La situación en Zaragoza

Madrid, 11 (1'00)

Los obreros de la casa Escoriaza Zaragoza.—Se han reunido los carpinteros y metalúrgicos de los talleres Escoriaza.

Por unanimidad, acordaron volver al trabajo.

#### Los periódicos

Zaragoza.—El próximo lunes reaparecerán los periódicos, que, desde hace mucho tiempo, no se publican.

#### Circulan los tranvías

Zaragoza.—Los tranviarios han reanudado también el trabajo, circulando nuevamente los tranvías.

#### Vacilación en los ferroviarios

Zaragoza.—Antes de reanudar el trabajo los ferroviarios vacilaron entre hacerlo o continuar el paro, movidos por elementos extraños al oficio que les aconsejaban persistir en su actitud.

El Director de la Compañía se presentó ante los ferroviarios invitándoles a la cordura. Todos obedecieron, reintegrándose a sus puestos.

#### Los detenidos gubernativos, en libertad

Zaragoza.—En vista de haber cesado la anomalía, el Gobernador civil, espontáneamente, ha ordenado que fueran puestos en libertad todos los detenidos preventivamente.

#### Huelga del hambre

Zaragoza.—En la cárcel comenzó ayer la huelga del hambre entre los presos por cuestiones sociales.

Ninguno de ellos tomó alimento en todo el día.

#### Relevo de un coronel de la Benemerita

Zaragoza.—Circula el rumor de que se ha dispuesto el relevo del coronel jefe de esta Comandancia de la Guardia civil.

Se ignora cuáles sean los motivos del relevo.

### Del Extranjero

Madrid, 10 (16'00)

La exemperatriz de Alemania, gravísima

París.—Telegramas de Maguncia dicen, que según noticias recibidas de Bicara (Holanda), la exemperatriz de Alemania se encuentra gravemente enferma habiendo entrado en el período agónico.

### La cuestión del pan en Madrid

Madrid, 11 (1'00)

Los panaderos rechazan la fórmula del Alcalde

El Sindicato de panadería se ha negado a aceptar la fórmula propuesta por los tenientes de Alcalde para resolver el conflicto del abastecimiento de pan a esta capital.

El Alcalde, hablando ayer con los periodistas, negó que esta fórmula aumente el precio del pan, pues sólo trata de reglamentar la industria.

El Gobierno, nos dijo, sólo nos concede 15 vagones de harina de tasa cuando se necesitan 21; la diferencia de estos vagones se tiene que pagar a cien pesetas y ésta es la harina que debe emplearse en la fabricación del panecillos de viena y flama vendiéndolos a quince céntimos.

Terminó diciéndonos que el rechazo de la fórmula propuesta había agravado la cuestión.

### Las comunicaciones marítimas de Baleares

Madrid, 10 (16'00)

Adjudicación del concurso a «La Transmediterránea».—El nuevo servicio se implantará el 1.º de Enero

La «Gaceta» publica una real orden del Ministerio de Fomento referente a las comunicaciones marítimas de Baleares.

Dicha real orden aprueba el concurso celebrado y lo adjudica, por el término de diez años a la Compañía «La Transmediterránea».

El contrato se revisará cada dos años, con arreglo a lo que disponía el pliego de condiciones del concurso.

«La Transmediterránea» percibirá subvenciones por milla recorrida, cuya cifra total no podrá exceder de 4.064.852 pesetas anuales.

Dispone, además, que se proceda al otorgamiento de la escritura pública por dicha Compañía en la forma y plazo que determina el decreto de 29 Julio último.

Por último, se señala el día 1.º de Enero próximo para la implantación del servicio.

### De Sevilla

Madrid, 11 (1'00)

#### Del último atentado

Sevilla.—El Juzgado continúa practicando diligencias para descubrir a los autores de la explosión de ayer.

Además, se ha constituido en el lugar donde ocurrió, inspeccionándolo minuciosamente.

El atentado, ocurrido cuando había terminado la huelga, ha causado extraños.

Los barrenderos deponen su actitud

Sevilla.—Los barrenderos municipales, que amenazaban con reanudar la huelga, han despedido su actitud.

Reanudaron hoy el trabajo sin abonarse, como pretendían, los jornales correspondientes a los días de huelga ni poner en libertad a los compañeros detenidos.

### Los conflictos de Asturias

Madrid, 11 (1'00)

Los obreros visitan al Gobernador militar

Oviedo.—El Comité ejecutivo del Congreso minero ha visitado al Gobernador militar de esta plaza.

Le recomendaron los acuerdos tomados en dicha Asamblea.

También le rogaron que interviniera para resolver la huelga.

El señor Bermúdez, accediendo al ruego de los obreros, ha comenzado las gestiones para solucionar el conflicto.

#### La huelga de Gijón se agrava

Oviedo.—El Gobernador civil ha recibido noticias oficiales de Gijón comunicándole que se ha agravado notablemente la huelga general, temiéndose desórdenes.

El Gobernador en vista de esto, ha marchado a dicha población.

### El fallecimiento del Arzobispo de Granada

Madrid, 11 (1'00)

#### Desfile.—Guardia de honor

Granada.—Durante todo el día, ha seguido el desfile de numerosísimas personas ante el cadáver del Arzobispo.

Puede decirse que ha desfilado todo el pueblo en sus diferentes clases.

El cadáver está expuesto en una capilla ardiente.

Soldados de infantería le dan guardia de honor.

Pésames.—El Gobernador representará al Rey

Granada.—En el palacio arzobispal se reciben continuamente cartas y telegramas dando el pésame por el fallecimiento del doctor.

El Gobernador civil ha recibido encargo del Rey de representarle en el entierro.

#### El obispo electo de Badajoz

Granada.—Ha llegado a esta ciudad el obispo electo de Badajoz.

Marchó enseguida a ver el cadáver, desahollándose una escena emocionante.

### Noticias varias

Madrid, 10 (16'00)

La «Gaceta».—Se tributarán honores a los cadáveres de los arzobispos de Granada y Lisboa

En la «Gaceta» de hoy se publican dos Reales Ordenes disponiendo se tributen honores de Capitán general y teniente general respectivamente a los cadáveres de los Ilmos. Arzobispos de Granada y Patriarca de Lisboa.

Al primero se le tributarán los honores desde Bayona (Galicia) hasta la frontera portuguesa.

Prensa Asociada

POR CORREO

### DESDE BARCELONA

(De nuestro Corresponsal)

### En plena normalidad

Desaliento entre los obreros.—¿Selección de personal?—Los tipógrafos

La población ha vuelto a su vida normal.

Del pasado conflicto sólo quedan los enormes perjuicios que han causado los temores de que la clase patronal recurra a represalias y la desorientación que por momentos se va enseñoreando de la masa obrera afecta a los llamados sindicatos «rojos».

Clausurados éstos, alejados de la ciudad sus directores, la actitud resuelta del Sindicato libre de amparar y defender a los perseguidos por las bandas terroristas, el fracaso del reciente movimiento y la energía que viene desplegando el Gobernador, son motivos suficientes para sembrar el desaliento entre los elementos de la organización obrera.

Esta tardará mucho tiempo en reponeerse de los graves descalabros que ha experimentado por el planteamiento de un paro en circunstancias desfavorables y sin motivos que lo justificaran.

Se teme que los patronos de la mayoría de ramos aprovechen estos momentos de desaliento para despedir del trabajo a los obreros que más se han venido distinguiendo por sus ideas sindicalistas.

Por lo pronto, los patronos hoteleros, tintoreros y panaderos tienen sometido a su personal a una selección.

Por otra parte, la empresa de «Las Noticias» ha despedido a cuatro de sus obreros sindicalistas, «Diario de Barcelona» a todo el personal, por el mismo motivo, y «El Correo Catalán» al delegado del Sindicato en los talleres del referido diario tradicionalista.

Con motivo de los aludidos despedidos «Las Noticias» y «Diario de Barcelona» llevaban varios días sin publicarse, habiendo reaparecido hoy.

Se pretendió un paro de los obreros de los demás diarios por solidaridad con los despedidos; pero fracasaron las negociaciones.

Un muerto y siete heridos.—Noticias falsas

A consecuencia del fracasado movimiento general, hay un obrero muerto y siete heridos graves, entre ellos dos guardias de seguridad.

De éstos ningún individuo hay muerto, contra lo que aseguraba un rotativo madrileño en una información aceptada como verídica por muchos periódicos de provincias.

Asimismo es falso que los guardias, al cachear, apuntaran con las tercerolas.

La gestión del Gobernador.—Elogios.—Lo que dice un exsenador regionalista

El Gobernador civil, señor Martínez Anido, es objeto de muchas felicitaciones por su enérgico proceder.

En la requisita de autos-camiones que hizo para el traslado de subsistencias dirigida por conducto de sus agentes, oficios a los propietarios de aquellos pidiéndoles los vehículos.

—Uno de los propietarios contestó que su auto-camión estaba averiado y que, por tanto, no lo podía ceder para el servicio público. Un ingeniero se personó en el garage y, como dictaminara que el auto-camión estaba en excelente estado, el Gobernador lo requisó, poniendo, además, preso al dueño del mismo, por denegación de auxilio a la autoridad en circunstancias anormales.

Como este se han dado muchísimos otros casos demostrativos todos de la severidad que viene observando el Gobernador para con los que directa o indirectamente se han negado a prestar su cooperación para que a la ciudad no le llegara a faltar lo más indispensable para cubrir sus necesidades más perentorias.

Un ex senador regionalista decía anteayer en el Liceo:

«Ha adquirido tanto relieve la personalidad de Martínez Anido por sus excelentes dotes de mando, que hoy puede mucho más él que el Gobierno. Es enorme la masa de opinión que le acompaña, y cualquiera actitud de él contra el Gobierno ocasionaría la caída de éste.»

Y no exageraba el aludido político en sus elogios, porque, gracias al acertado proceder del Gobernador, la ciudad no se quedó sin agua, sin luz y sin subsistencias, como había ocurrido en anteriores huelgas generales.

Bien es verdad que el señor Martínez Anido cuenta con el apoyo decidido del Ejército, que tan buenos servicios puede prestar en tales circunstancias. El Ejército le aprecia, y, en cuantas ocasiones

favorables se le presentan, acude a testimoniarle su adhesión.

¿Será el de «El Sol»?

Se ha ausentado el delegado en Barcelona de un importante periódico madrileño.

La ausencia es debida—según se asegura—a estar amenazado de muerte por las relaciones que ha venido manteniendo con algunos de los directores del sindicalismo rojo.

Un hecho que se ha ocultado

En las primeras horas de la noche del miércoles último ocurrió un hecho del que se han enterado muy pocas personas por el gran interés que han tenido en ocultarlo.

La censura tachó la noticia a los periodistas que intentamos transmitirla.

A la salida del público concurrente al Liceo, una sección de la guardia civil forma bajo el pórtico de la entrada principal y otra sección de guardias de Seguridad se sitúa frente al edificio, en la Rambla del Centro.

El miércoles último salía el público de la función de la tarde, cuando inesperadamente cayó junto a la sección de la guardia civil un artefacto.

Un guardia municipal se echó encima y con un pie apagó la mecha que llevaba el aparato.

Fué este recogido inmediatamente y llevado al campo de la Bota.

Por más averiguaciones que se hicieron no se pudo averiguar quién pudo arrojar el artefacto.

Palou Garí

Barcelona, 10 de Septiembre.

### Política

#### Nueva agrupación conservadora

Una comisión de Fornalutx visitó ayer al jefe del partido conservador, Sr. Socías, para adherirse a su política y darle cuenta de la constitución de una agrupación conservadora en aquel pintoresco pueblecillo. Los comisionados, acompañados del Sr. Socías, visitaron después, para saludarle, al Sr. Gobernador civil.

Integraban la comisión de Fornalutx, D. Juan Puig, D. José Puig, D. Jaime Vicens Mayol, D. Jaime Busquets Ros y D. Pedro Juan Arbona.

### Servicios

#### de la Benemerita

La guardia civil ha dado cuenta al señor Gobernador de los siguientes hechos:

La del puesto de Selva, de haber detenido a un sujeto por causar daños en el arbolado del sitio llamado «S'oliveret».

La del de Santa Margarita, de haber denunciado tres partidas de individuos que jugaban a los prohibidos.

La del Campos del Puerto, de haber recogido dos escopetas que dejaron abandonadas unos cazadores a quienes perseguía.

Y la del de Lluchmayor, de haber denunciado a dos sujetos, hermanos, que sostuvieron una riña por cuestión de intereses. La esposa de uno de ellos, que intervino en la contienda, recibió una herida contusa en la cabeza, producida con un palo por su cuñado.

### SUeltos y Noticias

El «Mallorca»

Ayer, a las dos de la tarde, fondó en este puerto el vapor «Mallorca», procedente de Alicante.

Fué portador de 815 toneladas de carga, la mayoría de ella trigo y harina.

En el puerto de Barcelona ya se trabaja

En el puerto de Barcelona se trabaja normalmente.

En vista de ello, la «Islaña» admitió carga para Barcelona a bordo del vapor «Bellver», salido ayer tarde.

El «Jaime I», llegado hoy de aquel puerto, ha sido portador de unas 300 toneladas.

Por vicisitudes muy comunes en la vida, el hombre vese obligado a consumir más energías que las que dispone y como ese desgaste origina una vejez prematura, cuyo preludio es el agotamiento, falta de humor, temblor en las piernas, desequilibrio nervioso hay que ayudar al organismo con un tónico que por su composición sea asimilable 29 años que el Jarabe de Hipofosfitos Salud es el único que ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina, advirtiéndose que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares. Fijarse si en la etiqueta exterior se lee con tinta roja Hipofosfitos Salud.

### Pérdida

Por el camino de Génova se ha extraviado una perra ibicenca de color camela y el cuello blanco atiendo por «Murta», se gratificará con cincuenta pesetas al que la presente en Murillo, núm. 2, Santa Catalina.

# Motores Verticales a Gasolina LISTER

de legítima fabricación inglesa muy adaptables para gas pobre

Mundialmente reputados por su larga duración, poco consumo y fácil manejo, de finados especialmente a usos agrícolas

## ENTREGA INMEDIATA

Instalaciones Automáticas para el Alumbrado Eléctrico

## LISTER-BRUSTON

Bombas para elevación de aguas, Máquinas de hacer media, Maquinaria General y Suministros Industriales

# Compañía Comercial Grace, S. A.

Valencia 316 y 318-Barcelona

AGRICULTORES.—Antes de comprar un motor deteneos a estudiar sus principales características y las seguridades que ofrece de un buen rendimiento y de una larga duración.

El motor «Lister» que trabaja a pocas vueltas por minuto y va provisto de dos volantes, ofrece mayores seguridades de duración y eficacia que los demás tipos de motores conocidos.

El motor (Lister) lleva en su nombre la garantía de una de las más importantes fábricas de Inglaterra que hace más de 50 años se dedica a la construcción de maquinaria agrícola.

El motor «Lister» será el motor preferido en Mallorca como lo ha sido en todas las demás regiones agrícolas de España y del mundo entero.

Dirigirse a D. Juan Fuster, Brossa, 48, Palma, o a D. Onofre Adrover, Nueva, 23 La Puebla

**Pesadez en las piernas**



La causa

**VARICES**

Quando las piernas se ponen hinchadas, entumecidas y las extremidades, heladas, indican un estado varicoso en plena evolución. La circulación disminuye. Una sangre espesa, y cargada de impurezas, dilata sin cesar las venas que, de un momento a otro, cuando las paredes se debilitan demasiado, pueden reventar produciendo "una Ulcera", "una Eczema varicoso" ó bien provocar "una Flébitis" y hasta la muerte repentina. Sea cual fuere su gravedad, las varices pueden curarse siempre cuando la causa que las engendró desaparece. Esto explica las curas maravillosas obtenidas por el cuerpo Médico en el tratamiento de las dolencias de las piernas, de las enfermedades de la piel, de la circulación, del artitismo y de todos los vicios de la sangre por el

**DEPURATIVO RICHELET**

La potencia de este medicamento es tal que desde los primeros días del tratamiento, la circulación se restablece, la hinchazón de las venas desaparece así como los picores y el hormigueo. La pierna des congestionada recobra su vigor normal, su flexibilidad y a la pesadez sustituye un verdadero bienestar. En los casos de úlceras y eczemas varicosos, la supuración se detiene, las llagas pierden rápidamente su aspecto repugnante y se cierran sin dejar huellas. Sean cuales fueren su forma, su antigüedad, y su origen, nunca hemos anotado fracaso alguno.

Cada frasco va acompañado de un folio ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, 6, Rue de Belfort, Bayonne (Francia).

**LLAGAS VARICOSAS**

**Enfermedades de la piel**

## Accesorios para automóviles

Carburadores Zenit.—Proyectores.—Faros.—Llaves rentas, de tubo y acodadas.—Llaves inglesas «Billings» y «King-Dick».—Klaxons varios modelos.—Aceites.—Grasas.—Valvulinas.

### Neumáticos y Cámaras

RIERA Y GUERRERO.—Riera 22 y 28

Teléfono 167

Casa Central.—Lauria, 19, Valencia



### LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

## LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



- La Flor de Oro** es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
- La Flor de Oro** Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
- La Flor de Oro** Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
- La Flor de Oro** Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
- La Flor de Oro** es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
- La Flor de Oro** conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
- La Flor de Oro** Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
- La Flor de Oro** La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo es basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteficio.
- La Flor de Oro** Con el uso de esta agua se curan y evitan las migajas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvo.
- La Flor de Oro** Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
- La Flor de Oro** Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rasarse el cabello y no despidе mal olor; debe usarse como si fuese bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días y si á las personas desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

## Línea Pinillos

SERVICIO AL BRAZIL-PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona a mediados de Diciembre el vapor

### Catalina

admitiendo carga y pasaje para dichos puertos. Presian estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con capotaes cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta Isla: **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

**PERIQUINA ORTEGA**

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

### Específicos

Nacionales y Extranjeros en condiciones y precios de competencia en la DROGUERIA y SUCURSAL de

Vda. de José Juan

Nota: Pédese precios antes de comprar.

**NEUMATICOS EUROPEOS ENGLEBERT**  
Fabricados en Lieja (Bélgica) para automóviles EN VENTA Casa Codina Unión 8, Palma

**Motor a-gas pobre o eléctrico**  
Se desea comprar uno de 60 a 80 caballos. Informarán: Centro de Anuncios.

**REPARACIÓN DE NEUMATICOS y cámaras**  
Accesorios y recambios para automóviles Casa Codina Unión, 8, Palma.—Teléfono 271

**Vinos de mesa Oliver**  
De venta Scristia San Jaime núm. 7, (callejón).